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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA 
 

UTILIZE O TEXTO I PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES DE 1 A 6. 

 
Texto I 
 

A ESTAÇÃO DO PANTANAL 
 
  Começa neste mês a época ideal para 
viajar ao Pantanal, sem as chuvas que atrapalham a 
vida dos turistas entre novembro e abril.  
  Avistar animais fica fácil, pois eles 
se reúnem em torno das lagoas. A pesca esportiva é 
permitida, dentro de certos limites. O período de 
seca também é bom para mergulho. Maio e junho 
ainda são considerados meses de baixa temporada. 
É possível encontrar pacotes entre 1400 e 2600 
reais, por pessoa, para três noites, com transporte 
aéreo incluído. Na alta temporada, os pacotes 
podem custar o dobro. Além de caminhadas e 
cavalgadas, é possível passear de lancha, fazer a 
focagem noturna de animais e conhecer a rotina das 
fazendas locais. Diferentes regiões do Pantanal 
resultam em viagens diferentes. O Pantanal Norte, 
aonde se chega via Cuiabá, é o melhor acesso para 
conhecer o parque nacional e atravessar a rodovia 
Transpantaneira, rica em animais silvestres. No 
Pantanal Sul, com acesso via Campo Grande, ficam 
fazendas que têm boa estrutura de passeios e 
hospedagem. 

 
(Veja, 12/05/04) 

 
1. De acordo com o tipo de composição, o texto é, 
predominantemente, 
(A) narrativo- informativo. 
(B) descritivo-narrativo. 
(C) descritivo- informativo. 
(D) narrativo-argumentativo. 
(E) expositivo-argumentativo. 
 
2. Ao deslocarmos a expressão Na alta temporada, 
usada em “Na alta temporada, os pacotes podem 
custar o dobro.” (linhas 11/12), a  frase que 
apresenta desvio sintático-semântico é: 
(A) Os pacotes, na alta temporada, podem custar o 
dobro. 
(B) Os pacotes podem, na alta temporada, custar o 
dobro. 

(C) Os pacotes podem custar o dobro na alta 
temporada. 
(D) Os pacotes podem custar o, na alta temporada 
dobro. 
(E) Os pacotes podem custar, na alta temporada, o 
dobro.  
 
3. O que, utilizado em “...sem as chuvas que  
atrapalham a vida dos turistas entre novembro e 
abril.”(linhas 2/3), apresenta valor sintático de  
(A) sujeito. 
(B) objeto direto. 
(C) objeto indireto. 
(D) agente da passiva. 
(E) aposto. 
 
4. O único vocábulo que, sem alterar o sentido da 
frase, não substitui o conector pois,  que aparece 
em “...pois eles se reúnem em torno das     
lagoas.”(linhas 4/5) , é 
(A) posto que. 
(B) porque. 
(C) já que. 
(D) visto que. 
(E) desde que. 
 
5. De acordo com o texto, podemos afirmar que: 
I. O autor aponta várias opções de diversão ao 
turista que visita o Pantanal. 
II. O núcleo do SN “Diferentes regiões do 
Pantanal...” é o vocábulo Pantanal. 
III. A oração “Maio e junho ainda são considerados 
meses de baixa temporada.”, foi escrita na voz 
passiva.  
(A) Apenas I e II estão corretas.   
(B) Apenas I e III estão corretas. 
(C) Apenas II e III estão corretas. 
(D) Apenas I está correta. 
(E) I, II e III estão corretas. 
 
6. A expressão que possui o mesmo valor sintático 
de “...a vida dos turistas...”, que foi usada no 
primeiro parágrafo, é: 
(A) “O período de seca...” (linhas 6/7) 
(B)  “Na alta temporada...” (linha 11) 
(C) “Além de caminhadas...” (linha 12) 
(D) “O Pantanal Norte...” (linha 16) 
(E) “...boa estrutura de passeios e hospedagem.” 
(linhas 21/22) 
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UTILIZE O TEXTO II PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES DE 7 A 10. 

 
Texto II 
 

MÃOS DADAS 
 

Não serei o poeta de um mundo caduco. 
Também não cantarei o mundo futuro. 
Estou preso à vida e olho meus companheiros. 
Estão taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
Entre eles, considero a enorme realidade. 
O presente é tão grande, não nos afastemos. 
Não nos afastemos muito, vamos de mãos dadas. 
 
Não serei o cantor de uma mulher, de uma história, 
não direi os suspiros ao anoitecer, a paisagem vista 
da janela, 
não distribuirei entorpecentes ou cartas de suicida, 
não fugirei para as ilhas nem serei raptado por 
serafins. 
O tempo é a minha matéria, o tempo presente, os 
homens presentes, 
a vida presente. 

 Carlos Drummond de Andrade 
 
 

7. De acordo com o texto, o autor sente-se: 
(A) importante por ser poeta. 
(B) diferente dos outros homens porque sabe fazer 
poesia. 
(C) um homem normal no meio de outros homens. 
(D) um ser superior em conseqüência da sua poesia. 
(E) um homem que, por ser poeta, não se preocupa 
com o seu semelhante. 
 
8. Na primeira estrofe, os versos que melhor 
comprovam a preocupação do autor com o hoje é: 
(A) Não serei o poeta de um mundo caduco./ 
Também não cantarei o mundo futuro. 
(B) Também não cantarei o mundo futuro./ Estou 
preso à vida e olho meus companheiros. 
(C) Também não cantarei o mundo futuro./ Estão 
taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
(D) Não serei o poeta de um mundo caduco./ Estão 
taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
(E) Não serei o poeta de um mundo caduco./ Não 
nos afastemos muito, vamos de mãos dadas. 
 
 
 

9. De acordo com o texto, quais os versos que 
comprovam que o mundo atual é muito grande e 
cheio de obstáculos e, em conseqüência disto, as 
pessoas devem se unir para vencer esses 
obstáculos? 
(A) Também não cantarei o mundo futuro./Estou 
preso à vida e olho meus companheiros. 
(B) O presente é tão grande, não nos 
afastemos./Não nos afastemos muito, vamos de 
mãos dadas. 
(C) O presente é tão grande, não nos afastemos./ 
Não serei o cantor de uma mulher, de uma história, 
(D) Estou preso à vida e olho meus companheiros./ 
Estão taciturnos mas nutrem grandes esperanças. 
(E) O tempo é a minha matéria, o tempo presente, 
os homens presentes,/ a vida presente. 
 

10. Além da função poética que permeia todo o 
texto, que outra função da linguagem nele 
predomina? 
(A) Metalingüística. 
(B) Referencial ou Informativa. 
(C) Emotiva ou Expressiva. 
(D) Conativa ou Apelativa. 
(E) Fática. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

11. Assinale quais são os principais impostos 
municipais: 
(A) Alvará e IPTU. 
(B) ISSQN e ICMS. 
(C) Alvará e ISSQN. 
(D) IPTU e ICMS. 
(E) IPTU e ISSQN. 

12. O modelo orçamentário brasileiro, definido pela 
Constituição de 1988, compreende a seguinte 
hierarquia de instrumentos: 
(A) O Plano Plurianual - PPA, a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias- LDO e a Lei Orçamentária Anual – 
LOA. 
(B) A Lei de Diretrizes Orçamentárias - LDO, o 
Plano Plurianual-  PPA e a Lei Orçamentária Anual-  
LOA. 
(C) A Lei Orçamentária Anual - LOA, o Plano 
Plurianual- PPA e a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias – LDO. 
(D) A Lei Orçamentária Anual - LOA, a Lei de 
Diretrizes Orçamentárias-LDO e o Plano Plurianual 
– PPA. 
(E) O Plano Plurianual - PPA, a Lei Orçamentária 
Anual- LOA e a Lei de Diretrizes Orçamentárias - 
LDO. 
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13. O Orçamento da União divide-se em três 
segmentos, conforme a seguir: 
(A) orçamento tributário, orçamento fiscal e 
orçamento financeiro; 
(B) orçamento fiscal, orçamento da seguridade e 
orçamento de investimento das empresas estatais; 
(C) orçamento físico-financeiro, orçamento fiscal e 
orçamento de investimento das empresas estatais; 
(D) orçamento tributário, orçamento da seguridade e 
orçamento de investimento das empresas estatais; 
(E) orçamento tributário, orçamento físico-
financeiro e orçamento fiscal. 

14. Com relação à eficiência dos tributos para 
uma política de distribuição mais eqüitativa da 
renda, considere as afirmações abaixo para assinalar 
a alternativa correta: 
I - Um imposto progressivo é aquele cuja alíquota é 

maior para os contribuintes de maior renda e 
menor para os de baixa renda, como o Imposto de 
Renda. 

II - Os impostos indiretos, que incidem sobre o 
consumo, caracterizam-se pela regressividade, 
pois tributam de maneira igual os contribuintes 
independente da renda, pesando mais sobre as 
pessoas mais pobres. 

III - O ICMS cobra alíquotas maiores para 
produtos e serviços menos essenciais – como 
serviços de telefonia, e alíquotas menores para 
produtos necessários, como os produtos da cesta 
básica de alimentos. Com isso, podemos afirmar 
que o ICMS é um imposto progressivo, pois atua 
a favor de uma melhor distribuição de renda. 

 

(A) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Somente a II está correta. 
(E) Somente a III está correta. 

 

15. O governo Lula vem obtendo sucessivos 
superávits quando do fechamento das contas de 
nossa balança comercial. Este é um esforço da 
equipe econômica que busca equacionar 
desequilíbrios nas contas externas. Que situação 
caracteriza o déficit em transações correntes? 
(A) Quando a soma da balança comercial e da 
balança de serviços é negativa. 
(B) Quando o volume das exportações é inferior ao 
volume das importações. 
(C) Quando a soma das balanças comercial, de 
serviços e de transferências unilaterais é negativa. 

(D) Quando os serviços da dívida são superiores ao 
saldo da balança comercial. 
(E) Quando o país não consegue efetuar a 
regularização de suas exportações em função do 
grande volume importado. 
 

16. As autoridades monetárias do Governo Lula 
comprometeram-se a realizar um superávit primário 
para o ano de 2004 de 4,25% do Produto Interno 
Bruto. Este superávit equivale a um valor 
aproximado de R$ 70 bilhões. Para alcançá- lo, o 
Governo deverá: 
(A) obter um resultado global do orçamento da 
União (resultado nominal) superavitário em cerca 
de R$ 70 bilhões. 
(B) arrecadar cerca R$ 70 bilhões a mais do que 
gastar, excluindo o pagamento do serviço da dívida 
pública; 
(C) exportar cerca de R$ 70 bilhões a mais do que 
importar nas transações de mercadorias com o resto 
do mundo. 
(D) acumular reservas em moeda estrangeira no 
valor de aproximadamente R$ 70 bilhões. 
(E) investir em obras de infra-estrutura um valor 
aproximado de R$ 70 bilhões. 
 

17. No ano 1944, ante a uma perspectiva de derrota 
da Alemanha e do Japão na Segunda Guerra 
Mundial, os países aliados reuniram-se em Bretton 
Woods, cidade norte-americana, com o objetivo de 
reorganizar os sistemas econômico e financeiro 
internacional. Identifique 02 (duas) definições 
estabelecidas em Bretton Woods: 
(A) A criação do Fundo Monetário Internacional - 
FMI e do Banco Interamericano de 
Desenvolvimento – BID. 
(B) O fim da paridade dólar-ouro e a criação do 
Banco Internacional para a Reconstrução e o 
Desenvolvimento – BIRD. 
(C) A criação do Banco Interamericano de 
Desenvolvimento – BID e do Banco Internacional 
para a Reconstrução e o  Desenvolvimento – BIRD. 
(D) O restabelecimento do padrão-ouro, sendo o 
dólar o principal meio de pagamento e a criação do 
Fundo Monetário Internacional – FMI. 
(E) O fim da paridade dólar-ouro e a criação do 
Fundo Monetário Internacional – FMI. 
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18. É correto afirmar que as teses da Comissão 
Econômica para América Latina - CEPAL 
influenciaram decisivamente a elaboração do Plano 
de Metas de JK. Que tipo de entidade é a CEPAL? 
(A) Uma organização não-governamental. 
(B) Um centro privado de elaboração de projetos 
econômicos para os países da América Latina. 
(C) Uma agência da Organização das Nações 
Unidas – ONU. 
(D) Um fórum alternativo dos países latino-
americanos. 
(E) Uma instituição da Organização dos Estados 
Americanos – OEA. 

19. São recomendações sugeridas pelo Consenso de 
Washington, exceto: 
(A) Disciplina fiscal e déficit público. 
(B) Taxas de juros positivas e determinadas pelo 
mercado. 
(C) Desregulamentação das atividades econômicas. 
(D) Eliminação dos subsídios com aumento dos 
gastos em educação e saúde.  
(E) Desestatização. 

20. O gráfico abaixo demonstra uma função de 
produção no curto prazo. Os pontos assinalados 
representam, respectivamente: 

(A) A: Intervalo de Produtividade Crescente;         
B: Ponto de Produção Máxima; C: Ponto de 

Produtividade Marginal Máxima; D: Ponto de 
Produtividade Média igual a zero. 
(B) A: Intervalo de Rendimentos Decrescentes;       
B: Ponto de Produtividade Média Máxima;           
C: Ponto de Produção Máxima; D: Ponto de 
Produtividade Marginal igual a zero. 
(C) A: Intervalo de Rendimentos Decrescentes;       
B: Ponto de Produção Máxima; C: Ponto de 
Produtividade Média Máxima; D: Ponto de 
Produtividade Marginal igual a zero. 
(D) A: Intervalo de Produtividade Crescente;          
B: Ponto de Produtividade Média Máxima;           
C: Ponto de Produtividade Marginal Máxima;       
D: Ponto de Produção igual a zero. 
(E) A: Intervalo de Crescimento Produtivo;           
B: Ponto de Produção Mínima; C: Ponto de 
Produtividade Média Mínima; D: Ponto de 
Produtividade Marginal igual à Produtividade 
Média. 

21. Após interpretar o gráfico abaixo, que 
representa a oferta e a demanda de determinado 
mercado, podemos afirmar que: 

 
 
(A) o gráfico representa a situação em que há dois 
preços no mercado e a empresa que apresentar o 
menor preço deverá conquistar os consumidores. 
(B) o mercado está em equilíbrio, com a oferta e 
demanda entrecruzando no ponto em se encontram 
o preço e a quantidade. 
(C) o mercado está em desequilíbrio, com excesso 
de demanda e escassez de oferta, o que deverá 
pressionar os preços para cima. 
(D) o mercado está em desequilíbrio, com excesso 
de oferta,o que deve levar a uma queda do preço e 
elevação da quantidade demandada. 
(E) o mercado é tipicamente oligopolista, com 
poucas empresas determinando o preço e a 
quantidade. 

Produto 
Total 

Trabalhadores Produto Médio  
Produto Marginal 

Trabalhadores 

A 

B 

C 

D 

Preços 

Quantidade 

Oferta 

Demanda 
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22. Recentemente, o Conselho Administrativo 
de Defesa Econômica (CADE) impediu a compra 
da empresa Garoto pela Nestlé. A justificativa para 
a proibição da aquisição foi: 
(A) Com a concretização da compra, a Nestlé 
assumiria uma posição monopolista no mercado de 
chocolates, com possibilidade de determinar o 
preço de seus produtos acima do preço de equilíbrio 
de mercado. 
(B) A legislação brasileira proíbe a compra de 
empresa nacional por empresas estrangeiras. 
(C) O valor da compra foi considerado pelo CADE 
como inferior ao preço de mercado da Garoto, 
caracterizando em dumping que desestruturaria o 
mercado. 
(D) A garoto desistiu de vender a empresa para a 
Nestlé, solicitando ao CADE a reversão da 
transação. 
(E) A compra da Garoto pela Nestlé ocasionaria em 
demissões dos funcionários da Garoto, fazendo com 
que o CADE proibisse a transação para evitar o 
desemprego. 
 

23. Calcular os juros simples produzidos por  
R$ 40.000,00, aplicados à taxa de 36% a.a., durante 
125 dias. 
(A) R$ 3.500,00 
(B) R$ 5.500,00 
(C) R$ 4.950,00 
(D) R$ 5.000,00 
(E) R$ 4.000,00 
 

24. Um DVD foi adquirido a prazo em uma loja de 
eletrodomésticos de Macapá por R$ 400,00, para 
pagamento em 12 meses, a uma taxa mensal 
equivalente a 0,5%. Calcule a taxa anual. 
(A) 6,17% a.a 
(B) 7,25% a.a 
(C) 4,0% a.a 
(D) 16,25% a.a 
(E) 5,17% a.a 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. A elaboração de um projeto econômico 
exige o cumprimento de várias etapas até a sua 
conclusão. Pode-se afirmar que a etapa inicial é: 
(A) a definição da escala. 
(B) os canais de comercialização. 
(C) a localização do empreendimento. 
(D) o estudo de mercado. 
(E) a definição dos custos. 
 

26. Um país fictício apresentou os seguintes 
indicadores em sua contabilidade nacional: 

Consumo das Famílias: 700 
Gastos da Administração Pública: 300 
Investimentos: 400 
Depreciação: 80 
Exportações: 250 
Importações: 220 
Impostos Indiretos: 150 
Subsídios: 50 

Com as informações, os agregados 
macroeconômicos do país em questão serão os 
seguintes: 

(A) Produto Interno Bruto a custo de fatores: 
1.580; Produto Interno Líquido a custo de fatores: 
1.950; Produto Nacional Bruto: 2.150. 
(B) Produto Nacional Bruto a custo de fatores: 
1.530; Produto Nacional Líquido a preço de 
mercado: 2.050; Produto Interno Bruto a custo de 
fatores: 1.430. 
(C) PIB per capita: 3.150; PIB a preços correntes: 
2.150; Produto Interno Líquido: 2.050. 
(D) Produto Interno Bruto a preço de mercado: 
1.430; Produto Interno Líquido a custo de fatores: 
1.350; Produto Interno Bruto a custo de fatores: 
1.530. 
(E) Produto Interno Bruto a custo de fatores: 1.430; 
Produto Interno Líquido a custo de fatores: 1.350; 
Produto Interno Bruto a preço de mercado: 1.530. 
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27. O coeficiente de Gini é um índice que mede 
eficazmente a distribuição de renda de um 
determinado limite geográfico. Informações 
publicadas recentemente pelo Programa das Nações 
Unidas para o Desenvolvimento – PNUD para os 
estados brasileiros, apontaram os seguintes 
números: 
 

Estado 
Índice de Gini 

2000 
São Paulo 0,592 
Rondônia 0,614 
Roraima 0,622 
Amapá 0,637 
Distrito Federal 0,640 
Amazonas 0,683 

Fonte: PNUD – Atlas do IDH-M - 2000 

 
Considere as afirmações abaixo para assinalar a 
alternativa correta: 
I – A renda das famílias no Amapá é melhor 

distribuída do que no Distrito Federal e no 
Amazonas. 

II – São Paulo apresenta uma forte concentração de 
renda em comparação com os demais Estados. 

III – Rondônia e Roraima apresentam menor 
concentração de renda em comparação com o 
Amapá. 

 

(A) Somente as afirmativas I e II estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
(D) Somente a II está correta. 
(E) Somente a III está correta. 
 

28. O governo do país ALFA decidiu que seus 
gastos serão financiados pela expansão da base 
monetária. Esta situação no longo prazo provocará: 
(A) Aumento das reservas internacionais. 
(B) Deflação. 
(C) Elevação na receita líquida do país. 
(D) Inflação. 
(E) Superávit primário. 

29. Em Contabilidade, a noção de patrimônio 
corresponde aos 
(A) bens e as obrigações que a pessoa física ou 
jurídica possui. 
(B) bens e direitos que a pessoa física ou jurídica 
possui. 
(C) bens e a poupança que a pessoa física ou 
jurídica possui. 
(D) bens, direitos e a poupança que a pessoa física 
ou jurídica possui. 
(E) bens, direitos e obrigações que a pessoa física 
ou jurídica possui. 
 

30. Entre as afirmativas seguintes, apenas uma está 
correta: 
(A) O objetivo básico da contabilidade gerencial é o 
de fornecer à administração instrumentos que a 
auxiliem em suas funções gerenciais. 
(B) A contabilidade gerencial presta duas funções 
dentro da contabilidade de custos, fornecendo os 
dados de custos para auxílio ao controle e para 
tomada de decisões. 
(C) Os custos de produção reúnem o custo do 
material direto e os demais custos indiretos de 
fabricação. 
(D) O custo é o investimento relativo a um bem ou 
serviço utilizado na produção de outros bens ou 
serviços. 
(E) A contabilidade gerencial tem por objetivo 
adaptar os procedimentos de apuração do resultado 
das empresas públicas para as empresas industriais. 
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REDAÇÃO 
 

ORIENTAÇÕES GERAIS 
 

1. A sua redação deverá ser escrita, rigorosamente, dentro do limite de 10 a 25 linhas. O candidato que não 
cumprir com esta determinação será penalizado com a perda de 6,0 pontos. 
2. Não serão avaliadas as redações que tenham qualquer assinatura ou marca identificadora. 
3. As redações feitas de lápis serão desconsideradas. 
4. Se as instruções relativas ao tema não forem seguidas, a redação será anulada. 
5. Utilize este boletim como rascunho e passe a sua redação definitiva para o Formulário de Redação.  
   

PROPOSTA DA REDAÇÃO 
 

  Em conseqüência do ALTO ÍNDICE DE DESEMPREGO, o Brasil atravessa uma grande 
crise no setor social. 
 

  Com base na afirmativa acima, elabore um texto predominantemente dissertativo indicando, 

pelo menos, TRÊS SOLUÇÕES para este grave problema. 
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